

補選啟示：建制增信心 激進須遏制

新界東補選，民建聯候選人周浩鼎僅以不足3個百分點得票率的細微差距惜敗。在傳統反對派和激進派的「票倉」取得如此不俗戰績，建制派對未來選舉信心更添信心。總結補選結果，可以得出三點啟示：一是建制派選舉工程不俗，成功樹立新一代從政者專業、清新、與時俱進的形象；第二，建制派團結一致，眾志成城，敢於迎難而上打硬仗；第三，「反暴力、行正路」理念得到越來越多選民認同，爭取到中間選民的支持。與此同時，激進「本土」勢力的冒起值得警惕，這股政治勢力對香港社會和諧穩定構成嚴重威脅，對香港政治生態的變化影響深遠。面對這個警號，廣大市民、尤其是「沉默的大多數」不能再袖手旁觀，應該堅定地站出來，共同遏止激進暴力文化沉澱，捍衛香港法治、理性、包容的核心價值。

經過去年區議會選舉，政壇新老交替成為各政黨不可迴避的議題，政壇新陳代謝進程加快。此次補選，建制派把握難得的「練兵」機會，成功推出新一代從政者的代表。民建聯、工聯會及所有建制派陣營的重量級人物不斷為周浩鼎站台，各助選團隊在全港各區落力宣傳，營造建制派齊心協力的選舉氣氛，在短時間內迅速提升周浩鼎的知名度。而周浩鼎以年輕專業的形象，經常出席大小論壇，不時與反對派舌戰激辯，展示良好的應變能力及綜合素質。選舉結束後，周浩鼎表示，尊重選民選擇，會檢視反思自己不足之處，繼續服務市民。這更加顯示了建制派的胸襟和承擔，選舉志在服務市民、建設香港。

新界東一向是反對派的傳統「票倉」，2012年立法會選舉，反對派總得票數超出建制派8萬之多。建制派、周浩鼎一早預見此次補選形勢嚴峻，是一場硬仗。建制派提出「珍

惜香港、行正路」的口號，正是道出大多數香港市民渴望社會放下政爭、讓香港重回正軌的心聲。旺角暴亂之後，周浩鼎及建制派旗幟鮮明反暴力，立場堅定支持尊重法治的香港核心價值，更贏得不少中間選民的好感和支持。

此次補選，公民黨楊岳橋以逾16萬票當選，得票率為37.2%，加上本土民主前線梁天琦，兩者合共為約52.6%，低於2012年立法會選舉新界東反對派的54.17%；反對派在2012年得票為25萬多，如今只得22萬多；反對派在2012年選舉在新界東共得票13萬多，現在則有15萬多，增加了近2萬票，支持率為34.8%，也提高兩個百分點。在投票率較低的情況下，反對派和建制派此消彼長，周浩鼎高票落選，說明支持香港繁榮穩定的力量持續壯大，建制派對未來應該更有信心，可以精心部署，力爭9月份的立法會選舉取得佳績，讓更多捍衛法治、拒絕暴力的民意代表進入立法會，為特區政府施政保駕護航，保障香港的繁榮穩定。

值得注意的是，代表激進「本土」的參選人梁天琦得票排名第三，有6萬多選票，他更因此聲言，「本土派」已成為足以與建制派、反對派「分庭抗禮」的「第三勢力」。激進「本土」勢力打着維護「本土」利益的旗號，實際上公然違法，採取「無底線」的暴力抗爭，旺角暴亂就是激進「本土」勢力有組織、有預謀的亂港暴行。他們的冒起，給社會帶來了一定的憂慮，如果中間選民對違法暴力行為仍保持沉默，任由激進「本土」勢力坐大，迷惑更多年輕人成為支持者和追隨者，誤入歧途，靠暴力表達、爭取訴求，香港前景堪虞。不想香港的繁榮穩定毀於一旦，中間選民不僅要表達憂慮，更要大聲向暴力說不，用選票阻止激進「本土」勢力胡作非為。

降準應對下行壓力 寬鬆勿忘初衷

中國人民銀行昨日宣佈，自3月1日起，普遍下調金融機構人民幣存款準備金率0.5個百分點。此次降準，顯然是因應中國經濟面臨的下行壓力，政策部門運用貨幣政策工具加強向市場「放水」，為經濟結構調整，保持經濟平穩健康發展，創造良好金融環境。必須指出的是，降準可能令資金流向投機市場、增加金融風險，有關部門必須加強對資金流動的監管和引導，將流動性真正用以支持實體經濟發展，不離降準的初衷。

從目前的國內經濟形勢來看，銀行間市場利率持續上行，顯示央行提供的流動性支持，沒有完全解決當前資金面緊張的問題，實體經濟承受不小壓力。不斷走高的經濟下行壓力和供給側改革，對貨幣政策提出進一步「鬆綁」的要求。此次央行採取力度較大的降準，釋放流動性，起到保持金融體系流動性合理充裕的作用，引導信貸平穩適度增長，同時保證在經濟轉型新常態下，經濟轉向新的增長模式有足夠動力。事實上，降準釋放出的流動資金，可以對經濟提供較大的提振作用，為「十三五」規劃提出的「保持中高速」增長「保駕護航」。

央行在貨幣政策保持靈活與有效性，但更要重視對資金流向的監督。在寬鬆的貨幣政策下，如何避免出現「錢氾濫」和「錢亂竄」，一向是考驗監管部門的難題。監管部門應根據降準貨幣政策的要求，建立降準資金流向考核體系和監督機制，推出配套政策，引導資金流向國家宏觀政策要求支持的產業上，防止資金「跑偏」，通過各種暗道過度流入股市、樓市等領域，削弱了降準的功效。特別是各級農村商業銀行，應進一步完善稅收優惠和信貸業務，將降準釋放的資金留在建設農村、發展農業上，不能讓降準資金倒流城市，流到非農業領域，甚至投放到產能過剩行業和投機項目上。

總而言之，只有實體經濟和「三農」擺脫困境、發展了，降準的政策功效才能有效發揮，才能夯實中國經濟的基本面，抵消增加貨幣投放帶來的負面影響，促進中國經濟步入良性循環。否則，缺少監管和引導的降準，無法擺脫「經濟惡化—降準—再惡化—再降準」的怪圈。

(相關新聞刊A15版)

激進冒起 憂暴力撕裂社會

學者：與傳統反對派搶票 無法協調或「同歸於盡」

香港文匯報訊（記者 鄭治祖）剛過去的立法會新界東補選，被外界視為今年9月立法會換屆選舉的前哨戰。有學者分析，今次選舉結果顯示，反對派的基本票源維持不變，但打着「本土」招牌的激進路線抬頭，甚至出現與傳統反對派「瓜分」票源的情況，9月立法會選舉時，難有任何協調空間，激進反對派的態度，不僅直接影響傳統反對派在新一屆立法會選舉的部署，暴力風氣甚至會令社會撕裂問題更嚴重，值得社會警惕。



昨日楊岳橋揚言，自己會在議會內用更多策略拉布。黃偉邦攝



昨日公佈選舉結果時，有人舉不文明手勢。彭子文攝



梁天琦稱對點票結果感到高興。黃偉邦攝

- 反對派的基本票源維持不變，但打着「本土」招牌的激進路線抬頭
- 激進組織越來越多，勢必撼動傳統反對派票源和立法會選舉部署
- 如果傳統反對派與激進派難以協調，甚至可能出現「同歸於盡」格局
- 社會對立撕裂問題嚴重，第三條溫和路線行不通
- 支持暴力的組織抬頭，社會撕裂問題令人堪憂

公民黨前黨員湯家驊提出辭去立法會議員一職，同時點名公民黨新秀楊岳橋為「最佳接任人選」後，以反對派在新東的勢力，早已被視為「大半隻腳」踏入立法會議事廳內。但在旺角暴亂後，在距離投票日只有二十多天時間時，打出「無底線抗爭」的「本土民主前線」梁天琦，旋即被網民捧成大熱門。最後，梁天琦取得六萬多票，距離當初估計的三萬多票，超出一倍。

今年9月的立法會選舉，將不會與其他反對派政黨進行協調，反對派的競爭將更加激烈。劉兆佳分析，激進光譜這一端，分別已經有社民連、「人民力量」、新民主同盟，現時再加上「本民前」、「學民思潮」等，將出現互爭票源的情況。

李彭廣：第三路線行不通

嶺南大學公共管治研究部主任李彭廣接受電台訪問時指，梁天琦得票遠超估計，而2012年立法會選舉，被視為激進的「人民力量」陳志全，及社民連梁國雄（長毛），兩人的總得票約為八萬多票，與梁天琦相若，未來需要觀察「本土」票源，是否已取代陳志全及長毛，如長毛的「中間激進反對派」是否要向傳統反對派靠攏，而以目前的「政治溫度」之高，社會對立撕裂問題嚴重，第三條溫和路

線行不通。他進一步指出，梁天琦得票遠超很多人的估計，是對現時政治狀況的一個強烈訊號，暴力風氣會令撕裂問題更嚴重，值得社會警惕。

宋立功：反對派面臨重洗牌

城大專業進修學院學術統籌宋立功表示，梁天琦輸了議席，但贏了「聲勢」，估計會有更多「本土派」及年輕人參選，令傳統反對派面臨重新洗牌的命運。

蔡子強：仍存很多變數

中大政治與行政學系高級講師蔡子強指，「本民前」能否在9月立法會選舉取得類似成績，仍存很多變數，因為激進反對派組織不斷增加，可能出現「同歸於盡」的格局。

香港文匯報訊（記者 陳庭佳）「本土民主前線」梁天琦在立法會新界東補選中取得66,524票，排名第三。在旺角暴亂中被捕的他繼續擁抱暴力，昨日落選後聲言「以武制暴」是「本民前」的參選理念，死撐得票反映有一定數量港人認同，又狂言稱主流形容他們是暴徒，但主流並非「大晒」。

未有正式選舉結果時，梁天琦昨晨已急不及待接受傳媒訪問。他聲稱對當時點票結果感到高興，因反映了一定數量的港人認同「本土」理念，並相信他們的抗爭手法，又聲言「以武制暴」是「本民前」的參選理念，打壓越大反抗就越大，如果「制度暴力」增加，他們的反抗也會相應升級。

稱「三分天下」「本民前」9月參選

在正式結果公佈後，一直表現得意的他轉口風，聲稱自己參選是希望勝出，對「只是」得到六萬多票感到不滿，辜負了支持者與港人的期望，但聲言特區政府、政黨、政客甚至主流傳媒都不斷描繪他們是暴徒，結果反映非主流都有支持者，主流不是「大晒」。他又稱香港政治不再是「泛民」及建制，而是建制派、「泛民」及「本土派」，「三分天下」。

對於自己及「本民前」會否參加9月的立法會選舉，梁天琦稱「本民前」會參選，「本土派」甚至在5個選區都有人出選，但自己參選就要有新的意義，如果只是停留於是次補選就沒有意思。他又反對在立法會選舉與反對派協調，稱雙方理念不同、願景不同，正如反對派不會與建制派協調。

網民造謠拉票 屈長毛「撐琦」



梁天琦支持者「老屈」長毛支持梁天琦。梁天琦支持者散播謠言稱周浩鼎已經夠票。網上截圖

立法會新界東補選競爭激烈，有「本土派」網民為撐「本土民主前線」候選人梁天琦，不惜造謠拉票，選舉當日不僅一邊聲稱梁天琦「獲長毛」（立法會議員梁國雄）支持，形勢「大逆轉」，一邊又稱民建聯候選人周浩鼎已取得足夠票數，選民可轉投其他候選人，手段卑鄙。

網民「Rick Yau」在社交網站上貼上一張有「長毛」在場的圖片，「老屈」支持公民黨候選人楊岳橋的「長毛」支持梁天琦，稱梁的形勢「大逆轉」，籲大家一起轉投。另一方面，網民「Chan Wing Hung」在社交網站留言稱「傳聞3號周浩鼎已經夠票」，大家不要浪費選票，可轉投另外兩名候選人劉志成或梁思豪云云。兩人的言論被其他網民質疑及批評，認為他們的手法極有問題。

■記者 甘瑜

楊岳橋當選即揚言拉布搞事

香港文匯報訊（記者 鄭治祖）立法會新界東補選結果昨日揭盅，當選的公民黨楊岳橋僅比排名第二的民建聯候選人周浩鼎多一萬多票。他在發表當選感言時，竟不顧市民反對暴力的意願，「盛讚」旺角暴亂被告之一、「本土民主前線」新東補選候選人梁天琦是「有質素的新一代」，並聲稱將來願意與任何「有共通點」的政治團體進一步合作。他又揚言，自己會在議會內用更多策略，與其他拉布的反對派議員「團結一致」，迫使議案不能輕易通過。公民黨主席余若薇則借題發揮，將今次補選比作對特首梁振英的「公投」，又為議會拉布找藉口，聲稱反對派是「少數」。

楊岳橋昨日在點票結果公佈後聲稱，在選舉中遇到梁天琦做對手，是自己的運氣。對於造成逾一百二十名警員和市民受傷的旺角暴亂煽動分子梁天琦，楊岳橋形容他是自己「敬重的對手」以及「有質素的新一代」，並聲稱將來願意與任何「有共通點」的「政治團體」進一步合作。

楊岳橋其後在公民黨的記者會上進一步稱，進入議會後，會與其他反對派議員「團

結一致」阻撓議案通過。例如上周六財委會會議討論高鐵香港段追加撥款時，反對派議員搗亂會議，衝擊主席台，楊岳橋就表示願意參與其中。他還聲言，反對派近期「團結」採取拖延策略或離開坐位等，都是成功有效逼使議案不能夠輕易通過的方法，亦符合市民期望。

林鄭善意盼合作 楊：咁睇得起我

對於政務司司長林鄭月娥昨日祝賀楊岳橋當選，並表示期望在未來數月與楊岳橋充分合作，楊岳橋則輕佻回應稱「咁睇得起我？」又稱要特區政府「釋出善意」及改變以往「敵對態度」才會與之合作。

公民黨主席余若薇在記者會上借題發揮，聲稱若把新東補選視作特首梁振英的「公投」，結果表明梁振英應該下台。她又為議會拉布找藉口，聲稱反對派是「少數」，揚言會繼續用盡一切制度的空間。

公民黨黨魁、立法會議員梁家傑被問及選舉投票率偏低原因時竟稱，如果沒有旺角暴亂事件的發生，投票率會更低，妄言了選民投票是因不滿梁振英對旺角暴亂的反應云云。

一向言論偏激的公民黨毛孟靜，早年亦與「新民主同盟」議員范國威組成二人政團「香港本土」，以捍衛「正體字」、廣東話等「本土」事物及價值等作為反對兩地融合的手段。在今次立法會新界東補選中，毛孟靜不時在黨友楊岳橋競選活動中「穿插」，霸味發表「偉論」。與此同時，昨日有網民「踢爆」，她為爭取「本土票」，不惜「竊埋」撐「本土民主前線」梁天琦的前香港大學學生會會長馮敬恩，有幫梁天琦拉票之疑，批評毛孟靜「反骨」。

■文 鄭治祖（網上截圖）